



Обзор предложенных Минздравом РФ изменений в закон 323-ФЗ. Первый шаг к заполнению пробела в законодательстве и выстраиванию системы донорства костного мозга в стране



Федеральный закон №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан» ничего не говорит конкретно о трансплантации костного мозга и гемопоэтических стволовых клеток, содержит одну общую статью для трансплантации органов и тканей.

Действует Закон РФ от 1992 г. №4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека», куда в качестве ткани включен только костный мозг.

Нет прямых норм по регулированию трансплантации костного мозга и гемопоэтических стволовых клеток



План Минздрава России:

- 1) Разработать законопроект, изменяющий 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан» в части донорства тканей и клеток человека для трансплантации
- 2) Признать утратившим силу Закон №4180-1 «О трансплантации органов и (или) тканей человека», инкорпорируя его нормы в части трансплантации костного мозга в законопроект из п.1)
- 3) Разработать законопроект «О донорстве органов и их трансплантации».

Отдельное регулирование донорства и трансплантации

органов тканей

А чем будет детально регулироваться трансплантация тканей и клеток? Где будет регулирование трансплантации костного мозга и ГСК?



Проект Федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» по вопросам донорства костного мозга и гемопоэтических стволовых клеток и их трансплантации (пересадки)» разработан в апреле 2019 года во исполнение поручения Т.А. Голиковой №ТГ-П12-1066.



Письмо Минздрава России от 29.04.2019: «Законопроект направлен на дополнительное урегулирование вопросов осуществления медицинской деятельности, связанной с донорством тканей человека, включая костный мозг и гемопоэтические стволовые клетки в целях трансплантации (пересадки).».

Из пояснительной записки к законопроекту:

«Изменения в Закон носят рамочный характер, необходим специальный акт.».

«В настоящее время действующее законодательство РФ не содержит прямых норм по регулированию донорства и трансплантации КМиГСК, которые как объекты трансплантации включены в ткани, что не позволяет определить комплекс мероприятий, направленных на развитие донорства и трансплантации КМиГСК в Российской Федерации.».

Должен быть отдельный акт (федеральный закон), комплексно регулирующий донорство и трансплантацию костного мозга и гемопоэтических стволовых клеток



Достоинства законопроекта:

- делает первый шаг к законодательному регулированию донорства костного мозга и ГСК;
- декларируются права доноров на диагностику, лечение, медицинскую реабилитацию;
- закрепляется право донора на компенсацию расходов на проезд;
- закреплён принцип добровольности донорства;
- определено существование регистра доноров костного мозга и ГСК, донорского костного мозга и ГСК, а также пациентов (реципиентов).



Над чем еще работать:

- дать определение донора,
- разделить статус потенциального донора, приемлемого донора и донора,
- определить права и обязанности каждой группы доноров,
- закрепить принципы безвозмездности и анонимности донорства,
- расширить перечень прав донора, подкрепив их соответствующими гарантиями,
- компенсацию расходов донора заменить на оплату проезда,
- прописать оплату расходов, связанных с донорством, включая время отсутствия на рабочем месте,
- разработать подзаконные нормативные правовые акты в реализацию законопроекта.



СПАСИБО

Ольга Зенюкова
Руководитель отдела по связям с
государственными структурами
Благотворительный фонд
"Подари Жизнь"
раб. +7(495) 995-31-05
olga.zenyukova@podari-zhizn.ru
www.podari-zhizn.ru

